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九年级化学实验专题竟赛
1.废物利用可以节约资源，又可以保护环境。某课外兴趣小组设计了利用废旧干电池中的锌皮和下图装置来制取干燥、纯净的氢气，并验证气体中的杂质的试验。
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请回答下列问题：
（1）除上述用品还用了下列家庭用品中的一部分：蔗糖溶液、食盐溶液、醋酸溶液（醋酸易挥发）。则装置A中的物质应是______和_______。
（2）若实验中看到B中无水硫酸铜变蓝色，这说明产生的气体中含有杂质______（填化学
式）。除此以外，该气体中还可能含有的杂质气体是__________（填名称），为了检验该杂质，
可将E装置连接到上述装置中_______（填序号）之间，气体从____（填“a”或“b”）进
入装置E，E中所放试剂为____________，可观察到的现象为________________。
（3）装置C的作用是_______________________________________。

2.李同学在探究铁生锈的条件时，将铁钉浸没在试管里的食盐水中，一段时间后，发现试管
底部出现了黑色粉末。李同学对此黑色粉末的组成做了如下几种猜测：①Fe；②Fe2O3；③
Fe3O4；④FeCl3；⑤数种物质的混合物。
请回答问题：（1）你认为李同学的上述猜测中，不做实验就可以排除的是_____和_____（填序号），理由是__________，你认为黑色粉末还可能是______，理由是__________________；
  （2）设计一个实验方案，用化学方法验证黑色粉末是否为Fe粉：
__________________________________________________________；
  （3）李同学将黑色粉末干燥后，用磁铁靠近，发现粉末能被磁铁吸引，于是得出结论：黑色粉末一定是Fe粉，你认为李同学的结论对吗？____，理由是_________________。
3.某纯碱样品中含有少量氯化钠杂质，现用下图所示装置来测定纯碱样品中碳酸钠的质量分
数（铁架台、铁夹等在图中均已略去）。实验步骤如下：①按图连接装置，并检查气密性；
②准确称得盛有碱石灰（固体氢氧化钠和生石灰的混合物）的干燥管D的质量为83.4g；
③准确称得6g纯碱样品放入容器b中；④打开分液漏斗a的旋塞，缓缓滴入稀硫酸，至不
再产生气泡为止；⑤打开弹簧夹，往试管A中缓缓鼓入空气数分钟，然后称得干燥管D的
总质量为85.6g。试回答：
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（1）若④⑤两步的实验操作太快，则会导致测定结果__（填“偏大”或“偏小”）；
（2）鼓入空气的目的是______________________，装置A中试剂X应选用___；
（3）若没有C装置，则会导致测定结果_____（填“偏大”或“偏小”）；
（4）E装置的作用是___________________________________；
（5）根据实验有关数据，计算纯碱样品Na2CO3质量分数为______（结果保留一位小数）。
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4.为了检验在氢气和二氧化碳的混合气体中是否混入了一氧化碳，用如下的装置进行实验。请回答：

(1) 装置B中用的试剂是 ___       ，目的是为了                    。

(2)当观察到E装置中出现________现象时，说明混合气体中一定含有一氧化碳。

（3）如果混合气体中含有一氧化碳，为了保护环境，应在E装置右边的排气管口采取的措施是___         。 
（4）A装置的作用是________，反应的化学方程式是______       ____                 
   （5）假设混合气体中的CO与CuO完全反应，当通入的气体为mg， D增重ng，E瓶增重pg。则混合气体中CO的质量百分数为：         %；如果去掉D装置，这里计算的CO的质量百分数准确吗？为什么？     ___        ___________            _。
5.某纯碱样品中含有少量氯化钠，现欲测定其中碳酸钠的质量分数，进行如下实验：

【实验原理】Na2CO3+H2SO4=Na2SO4+H2O+CO2↑
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通过实验测定反应生成的二氧化碳的质量，即可求得原样品中碳酸钠的质量，进而求得碳酸钠在样品中的质量分数。

【实验装置】

【实验步骤】①如图连接装置（除B、C外）并加入所需药品；

②称量并记录B的质量（m1）。（称量时注意密闭B的两端）

③按动鼓气球，持续约1分钟；④连接上B、C；

⑤打开分液漏斗F的活塞，将稀硫酸快速加入D中后，关闭活塞。

⑥按动鼓气球，持续约1分钟；

⑦称量并记录B的质量（m2）。（称量时注意密闭B的两端及E右端的出口。）⑧计算。

 （1）已知碱石灰的主要成分是氧化钙和氢氧化钠，则干燥管A的作用是______，干燥管C的作用是___________，E装置的作用是______，步骤③中鼓气的目的是______________；本实验能否同时省略③⑥两个步骤？_____原因是___________________________________；

 （2）若所取样品的质量为5g，为确保实验顺利进行，分液漏斗F中至少要盛放10%的稀硫酸（ρ=1.07g/mL）_____mL，若m1为51.20g，m2为53.18g，样品中碳酸钠的质量分数为__________。

6.将适量黄色的草酸亚铁(FeC2O4·2H2O)粉末加入试管，在酒精灯上边加热边摇动，发生剧烈反应，产生的气体可使燃着的木条熄灭，生成黑色的粉末。反应将结束时，用橡皮塞塞好试管，稍冷后，打开塞子将所得的黑色粉末撒在石棉网上，便会立即自燃起来。试回答下列问题：(1)黑色粉末是什么物质?为什么在空气中自燃?　　　　　　　　　　。

(2)反应将结束时，用橡皮塞塞好试管有何作用?　　　　　　　　　　　　。

(3)化学反应的快慢与反应物的表面积有何关系? 　　　　　　　　　　　　。
(4)写出草酸亚铁受热分解的化学方程式。　　　　　　　　　　　　。
7.雷利是英国物理学家，他曾用下列两种方法测定氮气的密度。

方法一：将除去水蒸气和二氧化碳的空气通过烧红的装有铜屑的玻璃管，使空气中的氧气全部除去，测得氮气的密度为1．2572kg／L。

方法二：将氨气(NH3)通过赤热的装有氧化铜的玻璃管，生成氮气和水蒸气，除去

水蒸气后测得氮气的密度为1．2508g／L。   
若两次测定的状况相同，请问： (1)方法二中发生反应的化学方程式为　　　　　　　　；

    (2)欲除去空气中的水蒸气和二氧化碳，可供选择的装置如下图所示(不可重复使

[image: image18.png]


用)，在你选择的装置中，用相应的字母表示导管口的连接顺序 ，瓶中应盛放什么物质：　　　　　　　　　　　　　　。
(3)请分析两种方法所测定的氮气密度数值不同的原因。

8、⑴浓H2SO4与木炭共热，生成CO2、SO2和H2O，写出反应的化学方程式。

⑵已知SO2能使品红溶液褪色，也能使澄清石灰水变浑浊；而CO2不能使品红溶液褪色；SO2能被酸性KMnO4溶液吸收而除去。而CO2不能被酸性KMnO4溶液吸收。试用下图所列各种装置，设计一套实验来验证浓H2SO4与木炭反应所得到的各种产物。这些装置的连接顺序（按产物气流从左到右的方法）是
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______________________________________________（填写装置的编号）。

⑶实验时，可观察到装置①中A瓶的溶液褪色，C瓶溶液不褪色。则A瓶的作用是：

________________；B瓶的作用是：____________；C瓶的作用是：_______________________。

⑷装置②中所加固体药品是_________________，可验证的产物是________________。

⑸装置③中所盛的溶液是_____________________，可验证的产物是___________。

[image: image23.png]D e




9.CO和O2在有催化剂和加热条件下，很容易发生下列反应：2CO + O2              2CO2
又已知标准状况下22.4mLCO2与足量的饱和石灰水作用可生成CaCO3100mg。

现针筒内贮有200mLCO2、CO、O2的混合气体（标准状况下），假设其中CO2为xmL，CO为ymL，其余为O2（足量）。某校初三化学实验小组利用以下实验仪器，组装成一套实验装置，用来测定混合气体中各气体的体积：
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请回答下列问题：⑴从针筒压出的气体，从左到右流过的装置连接顺序应该是( 用A、B、C、D…表示)__________。

⑵吸收瓶C 和D中所盛的吸收溶液是足量的____________，装置B中所盛的可以是________。

⑶实验完毕，在装置B的量筒中液体的体积约为_________mL。（用含x、y的式子表示）。

⑷在⑴装置中，从左数第一个吸收瓶中产生的CaCO3的质量约为_________mg，第二个吸收瓶产生的沉淀质量约为______mg。（用含x、y的式子表示）。

⑸如果第一个吸收瓶[在⑴装置]中得到200mgCaCO3沉淀，第二个吸收瓶得到150毫克沉淀，则原混合气体中含CO2的体积为________mL，含O2的体积为______mL。

10.根据下面给出的药品和实验装置，设计一个实验，粗略测定由铜和锌两种金属组成的合金—黄铜中锌的质量分数（黄铜已加工成粉末）。
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药品：稀硫酸、浓硫酸、氧化铜实验装置：另有托盘天平可用，根据你设计的实验方案回答下列问题：⑴你选用的药品是______________________________________。

⑵你选用的实验装置有（填装置编号）________________________。若需要组装，则连接的顺序是（用装置接口出的编号表示）__________________________( 若不需要组装，则不填)。

⑶称取ag黄铜粉样品进行实验，实验中你测定的其他有效数据是（      ）

A.生成H2的体积bL               B.反应前仪器和药品的质量cg

C.反应后剩余固体的质量dg        D.反应后仪器和药品的质量eg

⑷计算合金中锌的质量分数。（可能用到的数据：相对原子质量： Zn—65  Cu—64

O—16  H—1； 在实验条件下，2.0g H2的体积为22.4L）

化学竟赛（实验）试题参考答案
1.（1）锌皮；   醋酸溶液；（2）H2O；   醋酸蒸汽；   BC   b；滴有石蕊试液的水；   试液变红；（3）进一步吸收醋酸蒸汽

2. （1）②； ④；  Fe2O3是红棕色的；Fe2O3可溶于水； 碳粉，制造铁钉的铁是铁碳合金；
（2）取少量黑色粉末与稀盐酸反应，观察有无气体放出；
（3）不对，四氧化三铁也能被磁铁吸引

3. （1）偏小；（2）使B中产生的二氧化碳全部进入D中；NaOH溶液或碱性溶液；
（3）偏大；（4）防止空气中CO2和水蒸气进入D中；（5）88.3 %。

4.  (1) 白色浑浊（或白色沉淀）。验纯后点燃（或套接气球或塑料袋，）。
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(2)除去CO2，CO2+2NaOH===Na2CO3+H2O。

（6）     ；不准确（1分），因为E瓶增重的pg包含了水蒸汽的质量（1分）。

5.⑴除去鼓入的空气中的二氧化碳；防止空气中的水和二氧化碳进入B中影响实验结果；

防止D中的水蒸气进入B中；用除去二氧化碳的空气赶走体系中的二氧化碳；

用除去二氧化碳的空气将反应产生的二氧化碳全部赶入B中；不能；

空气中的二氧化碳含量与反应后体系中的二氧化碳含量不同。

⑵   43.4 ；     95.4%
6、(1)铁粉。由于生成的铁粉很细，极易氧化并产生热量使铁粉达到着火点引起自燃

(2)防止铁粉被氧化(3)反应物表面积越大，反应越快(4)FeC2O4·2H2O[image: image4.bmp]Fe +2CO2↑+2H2O↑
7、(1)2NH3 + 3CuO[image: image5.bmp]N2 + 3H2O +3Cu

(2)BAGH或GHBA上述装置顺序中，第一个盛放氢氧化钠溶液，第个盛放浓硫酸

(3)空气中含有少量密度比氮气大的气体，使得方法一的测定值偏高

9.⑴C A D B    ⑵饱和澄清石灰水；自来水或蒸馏水
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10..⑴稀硫酸⑵方案一：A、E、F    ①⑧⑨⑦；  方案二：A；  方案三：A、G

⑶方案一：A；    方案二：B、D；  方案三：C

⑷方案一：  Zn  +  H2SO4  =  ZnSO4  +  H2↑
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方案二：    Zn  +  H2SO4  =  ZnSO4  +  H2↑
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